



青年的朋友习近平

(上接第一版)

热心：“青年人的梦想、工作、生活，总书记都装在心上”

“青年之于党和国家而言，最值得爱护、最值得期待。”青年的所思、所忧、所盼，都是习近平总书记心中的牵挂。

2014年12月，习近平总书记来到澳门大学横琴校区。这里正在举行“中华传统文化与当代青年”主题沙龙活动。

“大家不用紧张，畅所欲言。”习近平总书记快步地参加进来，“我先听听大家的讨论，然后谈谈对你们学习体会的体会。”

从小学习民乐的澳门大学学生韩幸芸深感民乐的一些古谱失传，冷门乐器更是门庭冷落。她第一个发言，讲述心中的困惑：“澳门青年要怎样将民族音乐发扬光大？”

对此，习近平总书记分享了前一晚观看庆祝澳门回归祖国15周年文艺晚会的感受，勉励道：“澳门中乐团的演出质量很高”“澳门是有民乐土壤的，当代青年人要有文化自觉和文化自信”。

“我本人也是一个中华文化的热烈拥护者、忠实学习者。”习近平总书记讲起自己的学习经历，从青少年起阅读中华文史典籍，养成“开卷有益”的习惯，如今有闲暇仍是“一书在手，其乐无穷”。

从总书记的青春故事中，韩幸芸找到了从中华优秀传统文化中筑牢文化自信，汲取营养和力量的答案。

每每同青年们交流，总书记就像是老同学、好朋友，传授过来人的经验，给出贴心的指导。

说到“学习的目的”，总书记提出“把学到的知识回馈社会，做一个对社会有用的人，做一些对社会有用的事”；

谈论“应怎样做人”，总书记指明“年轻人很重要的一条，就是要学做有原则的人，要有一种操守，自己给自己制定一些做人的规矩”；

探讨“要如何立志”，总书记叮嘱“在攀登知识高峰中追求卓越，在肩负时代重任时行胜于言，在真刀真枪的实干中成就一番事业”；

“总书记的语言平实而真诚”“他的观点都是很有见地、很有思想而且都是正能量的”“幽默风趣”“很博

博”。

风铎声声，一声一声奏响和鸣之韵；

斗拱朵朵，一朵一朵架起千年时光。

“五一”假期，千年古都山西大同迎来一拨又一拨游客。漫步大同，春风拂面，掩映在花海中的古建，穿越千年光尘，展现出令人惊叹的艺术之美。

1933年，梁思成带领营造学社成员来到大同，以宋代李诫的《营造法式》为基础，对这座古城进行全方位的测绘与研究，借助翔实的调研笔记与生动的测绘手稿，将诸多藏于时光深处无人知的古建瑰宝记于纸上，《大同古建筑调查报告》由此问世。

如今，越来越多的古建爱好者探访大同，在社交媒体平台上图文并茂地展示我国古建魅力，织就数字时代的大同图景。

有着2000多年历史的山西大同，历史上是两汉名郡、北魏都城、辽金陪都、明清重镇，也是首批国家级历史文化名城。“殿面阔九间，巍然压台下。”漫步大

土，余音缭绕全豹，不期同声惊讶，叹

漫步山西大同：古建探秘之旅

新华社记者 李子怡

同华严寺大雄宝殿，梁思成当年的惊叹犹在耳边。时光流转，古建之美在岁月的沉淀中更显璀璨。

“华严寺大雄宝殿是典型的庑殿顶，也就是单檐五脊顶，当时的建造方式盛行减柱、移柱法，通过减少柱子，拓宽殿内面积，通过移动柱子，将内槽柱子略往外推进，既减少殿内柱子密度、拓展殿内面积，又能合理承重，节省材料。”大同市古建筑保护研究院研究员白志宇介绍说。

“殿内又有庋藏经典之壁藏，与天官楼阁，系海内孤品，为治营造法式小木作最重要之证据”，91年前，梁思成在《大同古建筑调查报告》中，这样评价华严寺内的小木作藏经柜。

白志宇指着这座小型木作建筑物向记者介绍道：“这是辽代壁藏，总共有38间，后壁正中5间的位置是天官楼阁。”跨越千年，小木作藏经柜依旧完好如初。

“余音缭绕全豹，不期同声惊讶，叹

5月3日17时27分

嫦娥六号
探测器成功发射

嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场发射，之后准确进入地月转移轨道，发射任务取得圆满成功。

嫦娥六号探测器成功发射

记者从国家航天局获悉，5月3日17时27分，嫦娥六号探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场发射，之后准确进入地月转移轨道，发射任务取得圆满成功。

新华社发 刘琼 郭程 编制

《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

新华社北京5月3日电 《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版，在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书出版发行后，在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例，通过24

篇访谈实录，讲述了习近平同志在地方和中央工作期间，深入高校调研考察、关心指导大学生的生动故事，充分反映了习近平同志对大学生健康成长始终高度重视、念兹在兹，为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。



为推进中国式现代化贡献青春力量

纪念五四运动一百零五周年

神州大地，草木葳蕤、生机盎然。今天是五四青年节，也是五四运动105周年纪念日。我们向全国广大青年致以节日的祝贺，缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神，以更好地弘扬五四精神，激发复兴力量。

1919年爆发的五四运动，是中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记高度评价五四运动“是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，是一场拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动”。这场伟大运动，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了中国共产党成立，做了思想上干部上的准备，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。五四运动以来，在中国共产党领导下，在爱国、进步、民主、科学的五四精神激励下，一代又一代中国青年接续奋斗、凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。进入新时代，广

大青年不惧风雨、勇挑重担，用青春的激情奏响了“清澈的爱、只为中国”的时代强音，用青春的行动践行了“请党放心、强国有我”的铮铮誓言，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放光彩。实践充分证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的宏伟蓝图。习近平总书记强调：“实现强国建设、民族复兴宏伟目标，需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴，继续爬坡过坎、攻坚克难。”越是接近民族复兴的目标，越不能懈怠，越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。“明天的中国，希望寄予青年。”作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量，新时代中国青年要把握历史机遇，担负时代使命，志存高远、脚踏实地、挺膺担当，用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，为推进中国式现代化贡献青春力量。

“人生万事须自为，跬步江山即寥廓。”生逢其时、重任在肩，新时代中国青年要矢志创新创造，有敢为人先的锐气，有上下求索的执著，努力在改革开放中闯新路、创

新业，在科技创新中挑大梁、当主角，让青春在创新创造中闪光；要勇于砥砺奋斗，做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，让青春在实现民族复兴的赛道上奋勇争先；要坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，在经风雨、见世

面中长才干、壮筋骨，练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

习近平总书记强调：“新时代中国青年对先辈最好的告慰，对历史最大的负责，就是坚定走好新时代的长征路。”新征程上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联

在一起，做新时代的奋斗者、五四精神的传承者，新时代中国青年一定能在推进中国式现代化的生动实践中放飞青春梦想，不断谱写无愧于前辈、无愧于时代、无愧于人民的壮丽篇章。

新华社北京5月3日电 人民日报5月4日社论

(上接第一版)

习近平指出，各级党组织要坚持党管青年工作原则，加强对青年工作的领导，关心青年成长，支持广大

青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务，传承弘扬优良传统，团结凝聚广大青年为党的人民事业不懈奋斗。

我市县区景点成为游客打卡热点

(上接第一版)以“十二花神落古道 乌龙峡里都是仙”为主题，举办山西省各大汉服协会员景区巡游、十二花神登船仪式、桑干河巡游、巡游上岸展示、古风表演等，表演沉浸式互动剧《乌龙峡之再梦江湖》和《乌龙搭子会》。云州区桑干湖畔成为年轻人喜欢的聚集地，在漫园、梨园水乡等环湖众多露营营地，面朝碧色湖泊，人们搭一顶帐篷尽情享受美好假日生活。

灵丘花塔的花塔踏青赏花之旅，让

人体验这座宛如世外桃源的恬静山村的田园风景；在赵武灵王主题公园，以精美古装表演，重现赵武灵王胡服骑射勇于改革的文化IP演绎，在平型关大捷景区，由当地的百灵鸟明星艺术团表演的情景剧《红军颂》，让大家都回望艰苦卓绝的长征岁月，通过十送红军、四渡赤水、爬雪山过草地等长征主线故事演绎，歌颂红军英勇无畏的精神，展现出伟大长征精神创造出的一幅幅胜利画卷。

以科技创新赋能高质量发展

(上接第一版)激发企业的创新热情。“我们通过深入企业调查摸底、跟踪服务，组织种子企业进行培训、向科技型企业宣讲优惠政策、召开工作推进会等多种形式，扎实推进高新技术企业认定工作。”戴陶说，截至目前，全市共有高新技术企业127家。

戴陶表示，2024年是向“新”而行的一年，科技(先进制造业)作为“四大赛道”之一，在推动高质量发展中具有举足轻重的地位。市科技局将深入落实“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，深耕科技赛道，让科技创新这个“关键变量”，加速转化为我市高质量发展的“最大增量”。

一是全力强化平台载体建设，培育和发展新质生产力。用好“晋创谷·大同”平台，充分发挥我市的区位优势，对接融入京津冀协同发展，聚焦新型装备制造、新材料、新能源、数字经济等重点领域，构建“北京研发、大同中试，北京研发、大同制造”的产业协同发展机制，

建设京晋协同创新生态新高地，更好培育和发展新质生产力。

二是推动创新平台建设，提升产业链核心竞争力。坚持把培育、发展和提升科技创新平台建设作为实施创新驱动发展战略的重要抓手，努力构建以市场需求为导向，企业为主体的创新生态体系，围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，规划布局全市各级科技创新平台建设，努力提升企业科技创新能力和核心竞争力，加快推进全市经济高质量转型发展。

三是着力优化科技服务，营造良好创新生态。组织科技人员深入企业、田间地头，开展“三送三问”服务。完善“大同市科技管理综合服务平台”，将各类科技要素(资源)聚集融合起来，构建协同创新科技服务模式，促进科技资源与京津冀及其他地区合作需求有效对接，推动我市科技资源共建共享和优化配置，提升区域协同创新能力。

